

校园有多“潮” 学生文创来袭

羊驼图案书签、校园主题建筑造型的积木、古风扇子……这些与校园日常时尚元素相融合的文创“潮品”，从设计、加工到联系厂商制作和推广，都是学生亲手完成。

在北京市中小学，很多学校组织学生参与文创产业的尝试，是对美育的实际践行，更是一种对人的创新实践能力的综合培养。



北京一零一中学

校园“神兽”羊驼制成书签

以少年湖为蓝本的特制徽章，以学校“地标型”景点绮园为灵感的胶带，以校园“神兽”羊驼、橘猫为模型的书签……这些来自一零一的灵气，都因美育的加持而浑然一体，变成有温度和智慧的文创。其中，承载了太多学生们对美的理解、对学校的热爱和对所学的实践。

文创社团是一零一中优秀社团之一，学生们通过自己对美的理解，制成真实的物品，然后推广、销售，已经形成完整的产业链。学生参与文创的这种方式，极大限度地挖掘、拓展了美育的可能，比如，学生的动手实践能力、创新能力、合作能力，甚至还让他们提前加入“大众创业、万众创新”的队伍中，探索出一条属于他们的商业模式和发展前景。

首都师大附中大兴北校区

设计古风作品传承传统文化

每逢传统节日前后，学校北茗听笙古风社的社员们会“着我汉家衣裳，兴我礼仪之邦”，通过快问快答、传统竞技、传统民俗、传统艺术品等形式营造氛围，带动学生们对传统文化进行了解和钻研，成为校园一道靓丽的风景。

近年来，北茗听笙古风社，通过稳定、有序列的社团定期学习与活动，在校园内带动学生群体感受古风文化、传承优秀传统、树立文化自信。活动奖品均来自北茗听笙古风社的社员亲手制作的簪子、扇子、书签等。簪子由不同的主体以及不同的点缀组装而成，还有社员们提前绘制的古风扇子，色彩古典优雅。书签上春夏秋冬主题的汉服女子图也是社团成员精心绘制并



清华大学附属中学

各年级校服印上魔方

为助力新时代美育教育在实践中落地，早在2018年，清华大学附属中学校团委在全校范围内发起第一届“校园文创产品设计大赛”。比赛伊始，校团委宣传部的学生干部从“如何做文创”“如何寻找灵感”“如何进行艺术设计”“如何将作品与物品结合”“制造文创产品”等几个方面进行了培训，同学们将学校的思想文化理念与产品融合，同时加入自己的奇思妙想，从而碰撞出许多精美实用的文创产品。

校长陆云泉甚至鼓励文创社团的学生们，要开公司，真正实现商业化运营。如今，文创社团已经获得了创业的“第一桶金”，而这笔钱正是来自一零一中校友，西少爷肉夹馍、夸父烤串的创始人袁泽陆。他在多个场合提到过，他的创业梦始于一零一，对于一些商业模式的探索和思路也是一零一提供的灵感。这种创新创业的能力，已经成为一零一中人的另一种传承。

活动负责人、清华大学附属中学团委书记任星阳表示：“‘文’以载道，文化是创造之源。文创产品，承载着学校文化与教育之‘道’。文化的内涵，是创意的生发之源；文化的特色，是创意生长的方向。”

制作出实物产品后，JA经济社联合学生公司社团的同学们又给大家做了“设计销售方案”

首都师范大学附属新学校

学生参与设计校园吉祥物

为了挖掘学生的创作潜力，学校团委和艺术审美教育中心共同发起了校园文创设计征集活动。

活动要求学生根据对学校“培养行于礼、善于思、格于物、达于美的时代新人”的育人目标的理解，结合自己实际的校园生活，设计自己喜爱的校园文创作品。经过学生前期的自主设计，共征集文创作品50余件，包括吉祥物、钥匙扣、书签、水杯、T恤、书包、手账胶带等多种形式。

校团委和艺术审美教育中心从上交作品的学生中选拔了部分绘画功底强、设计思路新颖的学生成立了校园文创设计社团，由艺术审美教育中心张敏老师进行指导。在张老师的精心指导下，学生们不懈努力下，2021年4月首先进行了吉祥物的比选和投票活动，共8名同学设计的10款吉祥物参与了此次比选

的培训，文创设计者们在清华附中学生节上售卖自己设计的文创产品，也是一对商业模式的体验，培养锻炼了学生的综合能力。

校园文创产品除了具备使用功能外，更重要的就是它内在的精神文化内涵。除了让学生参加文创设计大赛，学校还倡导学生把售卖文创产品所得利润捐赠给清华附中“小榕树”学生活动公益基金会，用于支持学生公益项目的开展，将“公益”变成一种富有担当和爱的精神，做到“身在清华，心怀天下”。

经过三年的迭代，“学生文创产品大赛”已经成为同学们心目中的品牌活动，纪念U盘、印有各年级校服图片的魔方、校园主题建筑造型的乐高积木等等，一件件设计精美的文创产品，不仅是对校园特色文化的一种表达，也是新时期“全面育人”的新载体。

为了投票。社团成员之一刘紫瑄这样阐述自己的作品：“我设计的吉祥物名字叫做‘他山’，源自‘他山之石，可以攻玉’这句话，意为育新学校是我们改正缺点、取得进步的地方，我们要勤奋好学、和谐致美。”根据比选和投票结果，目前校园吉祥物已进入到图纸修改、制作样品阶段。后续，学校会在样品基础上继续完善，量化生产。

除了学校吉祥物，其他的校园文创作品的创作工作也在有条不紊地推进中。首都师范大学附属育新学校团委刘姗姗表示，希望通过校园文创设计这个活动能够给学生提供一个展示自己的舞台，为学生多元化发展提供更大的空间和更好的支持，通过文创设计、宣传推广、销售等不同的环节，让学生在活动中得到全方位的体验与锻炼，为学生今后的职业规划与发展助力。

□文/本报记者 王小艾 常悦 通讯员/高建民 王诗琳 周妹

资讯播报

房山区与首师大及附属学校合作再升级

本报讯（记者 娄雪）日前，房山区与首都师范大学及附属学校合作办学签约仪式在房山区政府举行。据了解，首都师范大学将在窦店高端制造业基地园区内承办一所十二年一贯制学校和一所幼儿园，首都师范大学附属育新学校将承办长阳镇配套小学。

签约仪式上，首都师范大学附属育新学校及回龙观育新教育集团总校长陈国荣讲话并介绍房山分校执行校长情况。他表示，将以此次签约为契机进一步发挥各自优势，形成合力，互利共赢，共同将合作学校办成区域内的高品质学校。首都师范大学党委常委、副校长杨志成表示，将通过双方的合作，不断优化教育资源配置，带动教育综合改革，提升教师专业化水平，共同服务区域发展。房山区委常委、区政府党组副书记、常务副区长吕晨飞指出，区教委要与首师大尽快围绕教师培训、办学指导等开展合作，推动现有学校整体提升，促进房山教育事业健康快速发展。

北京工业职业技术学院向海外职业院校捐教材

本报讯（记者 张广林）5月17日，北京工业职业技术学院举行中国职业教育“走出去”系列专业教材捐赠仪式，向我国建立的第一所海外学历教育职业院校——中国—赞比亚职业技术学院捐赠50套专业教材。该系列教材以中国职业教育标准为基底，开发国际通用的专业标准和课程体系，助力职业教育“走出去”。

据悉，北京工业职业技术学院于2019年启动了中国—赞比亚职业技术学院自动化与信息技术专业系列教材的编写工作。学校创新教材编写模式，组建“项目化教学”教材编写团队，结合专业特点，设计活页式内容。当前，自动化与信息技术专业系列教材已由国家开放大学出版社正式出版，其中《CAD制图》入选了中国“十三五”职业教育国家级规划教材。

融合信息技术赋能高质量教育创新论坛举行

本报讯（通讯员 冀林林）日前，北京师范大学未来教育高精尖创新中心携手天津英华国际学校主办“融合信息技术赋能高质量教育创新论坛”。本次论坛聚焦教育信息化赋能高质量教育展开，围绕大数据驱动下的学校治理、教师教学转型、学生学习转型等方面开展深入研讨，展现以校为本、基于课堂、服务变革的实践成果和案例。来自全国各地的100余名教师线下参会，1.1万余名教育工作者线上参会。

自2018年5月，北京师范大学未来教育高精尖创新中心携手天津英华国际学校启动“技术革新教学的探索研究”项目以来，学校信息化的环境、资源、平台等建设更加立足学科，逐步实现了新技术和学科的深度融合、创新应用。此次研讨会上，双方进行了“技术革新未来教学探索研究”项目二期签约仪式，开启智慧教育2.0内涵式发展新篇章。